

面朝大漠 吟唱“绿”歌

◇晨报融媒记者 陈晨
通讯员 拓婷婷

本报讯 位于鄂尔多斯盆地中北部的苏里格气田是我国陆上最大的整装气田,生产任务占据长庆油田天然气总产量的60%,在19年的开发建设与创新中,不仅铸就气田勘探史上的不朽丰碑,打造了“蓝天保卫战”的先锋军,也开启了绿色生态建设的新篇章。

在这里,不论冷暖、不分四季,石油人用忠诚、责任与担当谱写着波澜壮阔的绿色传奇,把“在祖国北疆构筑起万里绿色长城”的殷切嘱托深深扎进大漠,长在大漠,让绿色绵延。

披星戴月,只为植下绿的希望

七九八九,沿河看柳,2月19日是元宵节也是二十四节气的“雨水”,可是这一天苏里格没有下雨。干植被恢复工作已经是第四个年头的杨伟伟时刻都在期盼下雨,一早起顾不上到食堂吃碗元宵,就带着新收的小徒弟田旭,坐上前往后旗井区的车,准备在新年第一场雨水来临前把苏里格区块几处的植被情况查看一番。

“咱们虽然生产绿色清洁能源,但守护‘绿色’同样重要……气区大部分在毛乌素沙漠腹地,全年降水量才350毫升左右,土壤大多是梁地、沙地、滩地,绿化难度较大。”新收了徒弟,杨伟伟很高兴,徒弟也很兴奋。车子刚启动,他就开始对徒弟滔滔不绝地讲述自己的“如数家珍”。

前些天下过小雪,温度还在零下。穿着厚重的棉工服,到了现场看到被流沙掩埋区域,杨伟伟有些失望,默默拿起铁锹与徒弟还有施工队员们把井场周边被大风吹滚,积聚到一起干枯的骆驼刺团一一清理,将混着1公斤左右的稻草、麦秸草绳重新填埋,一锹一锹,在较为湿润的沙土里,半米见方的十个草方格扎好竟然花了近1个小时。

“铺设沙障有两种,一种是80cm*80cm的草方格,一种是100cm*100cm的沙柳、沙蒿,不同的区域有不同的用法,有的地方是两者并用,流动沙地播撒的草籽都是牲畜不喜欢吃的沙打旺、岑头,有些还要补种沙地柏。”哈着气,干着手里的活,杨伟伟还不忘给徒弟传道授业解惑。植被恢复这个活儿有些“靠天吃饭”,但每年从2月到11月都是最忙碌的时候,在入冬前要把所有的井场的草格铺设好,来年的春天赶在雨季把所有的草籽播撒完毕,等到秋季再种植沙蒿,能不能成活除了辛勤的种植,标准的填埋,就是雨水的作用

了。等雨来,这样的企望转变成杨伟伟在日历上画圈,看着天气预报做记录的具体行动,而在2018年4月26日,竟演变成为一场“攻坚战”。

2018年的春季有些干旱,过了谷雨,仍未见落一滴雨,有人还曾开玩笑说应该请“雨神”萧敬腾来这里唱首歌。“都快立夏了!”几千平方公里的气区杨伟伟最为担心的就是靠近后旗的几块区域,周边没有掉儿,风大,流沙多,绿植成活极为困难。“雨水一来,这几个地方要第一时间播撒的。”谁都没有想到橙红色的晚霞后乌审旗的西面天空滚起浓密的乌云,“没听见有雷声,但应该会下,快,这会儿就出发……”激动的杨伟伟有些语无伦次。带着十几公斤的草籽和十多个队员赶到现场已经晚间八点半了,手电筒、车灯全部上阵,顾不上尘土飞扬,只划过频闪的铁锹身影,按照每亩两公斤的比重将柠条、扬柴、草木樨直播到密密麻麻的小坑里,填埋、检查一气呵成。热朝天的大干场面让每个人都忘记了疲劳困乏和深夜巨大的温差,为了“大展拳脚”有的队员把棉服和军大衣脱了,红工服不断涌着热气的同时也慢慢变得潮湿。凌晨四点二十分,当最后一块区域的收尾工作结束时,豌豆大的雨点噼里啪啦地砸落在每个人的脸上,凉飕飕却甜丝丝。

蹒跚步履,只为追随绿的脚步

与杨伟伟不同的是,工程项目管理室的米磊不希望下雨,更不希望太阳的直射与曝晒,负责植被恢复监督、核查、验收的他,春、夏、秋差不多都“行走在路上”,但往往怕什么来什么。遇到万里无云,天高地阔,阳光满满的日子竟然超过了85%。

行走在路上,四个轮子要比两条腿更快、更高效。特别是沙漠越野车,向往“日暮沙漠陲,力战烟尘里”的“驴友”们的这种情怀在米磊那里都会被“嗤之以鼻”：“乘着车翻过几道十多米的沙梁子,再从车上下下来,走个几公里的滩地,到井口跟前一方一方查看沙障,草丛中大黑蚊子嗡嗡绕绕,看看谁还会有‘大漠沙如雪,燕山月似钩’的感觉?”

在气井巡井伴行道上并不是所有的路都可以靠四个轮子来前行,遇到高大的沙梁,遇到被流沙掩埋严重的路段,都要靠“11路”来解决。85后的米磊年龄不大,对此却早已“身经百战”,鸭舌帽、围巾、口罩,看看他纯正的小麦肤和黑色镜框下太阳穴和鼻梁两侧的细白印儿是最有力的证明,这还不包括三四套被汗渍画“地图”已褪色的红工服。

“第一次去边远井场查看植被恢复,早上出发,司机说少吃点还没明白啥意思,等几道沙梁像过山车般从我眼前消失时,感觉早饭快呼之欲出了,下车站在草场上像踩了棉花,等到午饭时间什么都吃不去,胸口堵了块‘大石头’,水也难咽。”早已习以为常的米磊对第一次查看的情景记忆犹新。而最让他刻骨铭心的是2018年8月15日在作业三区区域进行二次补种草籽长势情况的检查。

翻过两座沙丘,冲上一座沙梁时,一阵阵发动机轰鸣之后,终于返回丘顶,下车再看时,后风挡玻璃全被沙土覆盖,可见坡道颠簸陡峭、尘土飞扬的状况。“不行,得徒步,再往前车容易陷进去”。顺着起伏的地势遥望,金色的沙漠一直向着天际延伸,与蓝天交汇在一起。除了井场周边仅存的绿与之层叠交融,自己和同伴身上的石油红让人振奋,“今天必须查完,近期有雨,如果长势不好还可以再补种一次,过了这个村就没这个店了。”

工鞋在沙窝中深一脚,浅一脚,步履蹒跚,不时被干枯尖锐的骆驼刺、羊柴和沙打旺绊个趔趄,阻力重重,干燥与曝晒让米磊和同伴顿时警醒,空气要把人的肺热爆。夹裹着金黄色细沙的风吹打在身上、脸上,如被蚊虫叮咬般痒。吃东西、喝水要和它们相伴,嘴里不时发出碰撞的吱响,浑身浸满沙土味。“立志欲坚不欲锐,成功在久不在速。”一块一块,“慢吞吞”的米磊走到每一处都细致做好草籽生长状况的详细记录,登记造册,等回到车上才发现脸、脖子、手都红肿了,痛痒得不敢触碰,赶到人民医院检查后才知道此番的长途跋涉造成了急性日光性皮炎,打针敷药一周后肿痛才消失,米磊却给同事轻描淡写写嘿嘿一笑:大漠豪情,我上演了一场《东邪西毒》外加《新龙门客栈》。

众人役役,只为接续绿的绵延

草木葱茏,一色浓绿。用这样的语句描述乌审旗的夏季之景一点都不为过。许许多多的采气人都会在此时把家人接到气区避暑。“快看,那片樟子松树林长得茂盛。”2018年的暑期,采气三厂计量站的员工杜玉荣把儿子也带到了苏里格。路过乌审旗火车站附近时,杜玉荣带孩子走进林子里,树荫下纳凉给孩子讲述这片林子的来历。“三厂每年都会组织义务植树,2013年我第一次参加义务植树就是在这片林子,”她很庆幸自己当时把分配的树苗都种了“第二遍”,“回笼”的辛苦没有白费。不仅仅是杜玉荣,参与种树的五百多名

干部员工两天内把所有树苗进行了重新栽种工作。一人种6棵树苗挖出来重新种就要花栽种12次树苗的气力,重新浇水、施肥。持铁锹,长镐的手起了水泡,大风皴裂了脸颊和手背,可是没有人叫苦喊累。

“60公分的口,80公分的深度,一层湿土、一层肥料、再一层干土、拍土空窝浇水,有几个人的达标啊!”看着“突击队”第一次速战速决的植树成果,拉水的几个老乡唉声叹气。“土细沙明色复黄,随时起风积成梁,遥望千里无寸草,只有马蹄三两行。这些年春季里旗内风沙小了,全靠周边的树林子,可惜了这些树苗这样子载下去,有几棵能活?”

听到议论的员工们停了劳动,看着斜坡面上密集的树坑和高高低低,深深浅浅的树苗,大家面面相觑。没有经验和急近攻力的心思差点毁了成片的树林,当机立断挖出树苗重新规划,“轻点儿,别伤了根,给上面再撒些水,保持湿润”为了安全刨出树苗,有的员工在最后一步甩开工具用双手刨土,为了精确距离和深度,请老乡用散落的树枝当尺子重新划分。一镐一锹,两两配合,空气中混合着松枝与马粪、羊粪的味道,但更多的是对绿色、对生命与希望执着和期盼的味道,挑水、施肥,女员工们如巾帼建功的将军英姿飒爽、干脆利落,男员工们似乎持有冲锋陷阵的豪勇,疾风中与方寸间的土块、沙块、石块“厮杀”。

“毛乌素沙漠是人为的沙漠,历史上这里曾是水草丰美的天然牧场,后来因为不合理的开垦,气候变化,战争等原因使地面植被消失。乌审旗人宁可治沙累死,也不能让沙欺负死。”懂些园艺的老乡把全国治沙女杰殷玉珍的名言讲给大家听,“宁可种树累死,也不能让树苗不成活。”现改的名言让火热的劳动更加酣畅淋漓。

“三分种植,七分养护”,每年义务植树的6千株都成为来年看护的重点对象,一次深刻的教训换来的是每年义务植树100%成活,参与率达到92%,而在今天,那一抹抹摇曳的新绿早已成为乌审旗周边最美的风景。

“妈,我刚上网查到2018年乌审旗森林总面积达到579万亩,森林覆盖率达32.89%,植被覆盖率达80%以上,照这样的计算,这里面也有你们的“军功章”奥。”听着儿子搜罗到的数据,站在树荫下迎着凉爽的风,杜玉荣哼唱起“清风徐来……”

乌审旗嘎鲁图镇巴音温都尔嘎查呼木盖社沙厂土地复垦项目 环境影响报告书征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第四号)的相关要求,现对《乌审旗嘎鲁图镇巴音温都尔嘎查呼木盖社沙厂土地复垦项目环境影响报告书征求意见稿》进行公示。

乌审旗嘎鲁图镇巴音温都尔嘎查呼木盖社沙厂土地复垦项目建设地点位于乌审旗嘎鲁图镇巴音温都尔嘎查,本项目主要利用营盘壕煤矿所产生的煤矸石对乌审旗嘎鲁图镇巴音温都尔嘎查呼木盖社沙厂采坑进行矸石回填、场地平整、表面覆土,并在复垦改造后的土地上进行饲草料种植。复垦

土地316亩,复垦区域总容积为2326493.3m³,矸石总用量约为358.16万吨。

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径;

环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接:

<https://pan.baidu.com/s/1d0s0pYt8vA29ewq0gCq53g>

提取码: rnmh

公众可通过电话、信函、电子邮件等方式与建设单位联系查阅环境影响报告书纸质资料。
建设单位:鄂尔多斯市裕新环

保工程有限公司

联系人:陈经理

联系电话:18191290488

电子邮箱:1257796857@qq.com

通讯地址:乌审旗嘎鲁图镇自来水厂西侧

(二)征求意见的公众范围;

征求意见的公众范围主要集中在本项目地区公民、法人或其他组织代表。

(三)公众意见表的网络链接;

http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

(四)公众提出意见的方式和途径;

自公告发布之日起,公众可通过电话、信函、电子邮件等方式与建设单位联系,提出对本项目的意见或建议(不接受与环境保护无关的问题)。

(五)公众提出意见的起止时间。

建设单位征求公众意见的期限为本信息公布的10个工作日内。

鄂尔多斯市裕新环保工程有限公司

2019年4月19日

